

В диссертационный совет Д 224.008.01  
на базе ФГБУ «Всероссийский научно-  
исследовательский институт труда»  
Министерства труда и социальной  
защиты Российской Федерации

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Верникова Виталия Александровича на тему «Повышение  
производительности труда в малых и средних предпринимательских  
организациях: социально-экономические методы, инструменты и факторы»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством  
(экономика труда, экономика предпринимательства)

В современном быстроразвивающемся мире, качество человеческих ресурсов является такой же ценностью, как научно-техническая оснащенность или технологические инновации предприятия. Улучшение навыков сотрудников, их мотивация на достижение целей организации становятся одной из первостепенных задач для руководителя любого предприятия.

Производительность труда является комплексным показателем эффективности деятельности любой компании, отражающим уровень используемых технологий, отлаженность бизнес-процессов, квалификацию и вовлеченность персонала. Повышение производительности основывается на использовании различных направлений улучшения работы сотрудников и позволяет достичь компании нового уровня, независимо от ее специфики.

Правительство Российской Федерации, понимая важность вопроса повышения производительности труда, инициировало реализацию национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости», который должен обеспечить ощутимый рост производительности труда на российских предприятиях.

Теоретико-методологическая база исследования Верникова В.А, в которой основное внимание уделено развитию и дополнению научно-методологических подходов к управлению производительностью труда

работников малых и средних предпринимательских организаций, определила актуальность диссертационной работы.

В работе достаточное внимание уделено теоретическим основам исследования производительности труда работников, стимулированию развития предпринимательства, как главного условия роста производительности труда в малых и средних предпринимательских организациях. Автором обоснованы и доказаны методы, факторы и инструменты анализа и оценки производительности труда работников предпринимательских организаций.

Анализируя содержание автореферата, можно сделать вывод о том, что цель, задачи, предмет и объект исследования логически взаимосвязаны.

Научная новизна исследования содержит весьма значимые теоретико-методологические, методические и практические положения.

Работа, тем не менее, не лишена недостатков. На странице 18 автореферата представлена система грейдов, учитывающих ценность производительного труда работников при расчете им базовой части заработной платы. Однако для наиболее полного восприятия ее действительности, в автореферате хотелось бы получить более подробную характеристику методологии *abc*-анализа.

Второе, в качестве замечания хотелось бы также отметить, что на рис.8, при описании методики для исследования производительности труда работников предпринимательских организаций, в квадрате где описывается (**расчет интегрального показателя производительности труда**), автор представляет формулу без описания формулы словами. Пятый научный результат соискателя выглядел бы более убедительно с применением формализованного описания.

В тоже время, следует отметить, что положения, выносимые на защиту, соответствуют содержанию работы и отражают научную новизну.

Опубликованные автором по теме диссертационного исследования работы отражают основное ее содержание.

Таким образом, диссертационное исследование Верникова Виталия Александровича «Повышение производительности труда в малых и средних предпринимательских организациях: социально-экономические методы, инструменты и факторы», выносимое на защиту, соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям по специальности

08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика предпринимательства), а ее автор Виталий Александрович Верников, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук

Профессор, доктор экономических наук

Е. И. Кузнецова

Подпись Кузнецовой Е.И. заверяю.

Начальник кафедры экономической безопасности,  
финансов и экономического анализа

Московского университета МВД России

имени В.Я. Кикотя

подполковник полиции

02.09.2021



А.В. Долбилов

Адрес: г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12, УЛК 1.

Телефон: 8 (499) 789-67-74.

elenkuz90@mail.ru